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ΘΕΜΑ: Σοβαρές καταγγελίες για απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης στο Παράρτημα ΑμεΑ Αγίου 

Νικολάου Λασιθίου – Ανάγκη πλήρους διερεύνησης, λογοδοσίας και άμεσης αποκατάστασης της 

λειτουργίας της δομής»

ΣΧΕΤ: H υπ. αριθμ. 3888/16-03-2026 Ερώτηση με ΑΚΕ 295

 Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 3888/16-03-2026 Ερώτησης με ΑΚΕ που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από βουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. – ΚΙΝ.ΑΛ. σας παραθέτουμε τα εξής:

Το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Κρήτης (Κ.Κ.Π.Π. ΚΡΗΤΗΣ) αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. το οποίο 

συστάθηκε με το άρθρο 9 του υ Ν. 4109/2013 (Α΄ 16), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει και τελεί υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, μέσω των καθ’ ύλην αρμόδιων 

Διευθύνσεων. Το Κ.Κ.Π.Π. ΚΡΗΤΗΣ προέκυψε από τη συγχώνευση των Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας 

της Περιφέρειας Κρήτης, εδρεύει στο Ηράκλειο και αποτελείται από επτά αποκεντρωμένες υπηρεσίες 

(παραρτήματα):

       1. Παράρτημα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Παιδιών με Αναπηρία Ηρακλείου 

       2. Παράρτημα Προστασίας Παιδιού Ηρακλείου 

       3. Παράρτημα ΑμεΑ Χανίων

      4. Παράρτημα Προστασίας Παιδιών και Νέων Χανίων    

      5. Παράρτημα Προστασίας Παιδιού Λασιθίου 

      6. Παράρτημα ΑμεΑ Λασιθίου 

       7. Παράρτημα ΑμεΑ Ρεθύμνου.
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Το Παράρτημα ΑμεΑ Λασιθίου έχει ως σκοπό την κλειστή και ανοικτή περίθαλψη ενηλίκων ατόμων και 

των δύο φύλων, που πάσχουν από χρόνιες παθήσεις, κινητικά προβλήματα, νοητική υστέρηση, καθώς και 

ατόμων άνω των 65 ετών, με αδυναμία αυτοεξυπηρέτησης. Το Παράρτημα βρίσκεται στην είσοδο της 

πόλης, απέναντι από το Γενικό Νοσοκομείο Αγίου Νικολάου, μέσα σε ένα τετραώροφο κτίριο και σε 

ιδιόκτητο οικόπεδο 7.500τ.μ.

 Το Κ.Κ.Π.Π. Κρήτης επιχορηγείται κάθε έτος από τον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου για την 

κάλυψη των λειτουργικών του δαπανών καθώς και για την κάλυψη των δαπανών πρόσληψης επικουρικού 

προσωπικού για την αντιμετώπιση του Covid-19.

 Επίσης, επιχορηγείται κατ΄ έτος από τις πιστώσεις του Κρατικού Λαχείου (επισυνάπτεται σχετικός πίνακας 

με τις επιχορηγήσεις 2017 έως 2025). Επιπλέον, επισυνάπτονται δύο πρόσφατες εκθέσεις των κοινωνικών 

συμβούλων της Περιφέρειας Κρήτης, καθώς και οι ταμειακοί απολογιστικοί πίνακες για τα έτη 2023,2024 

και 2025.

Όσον αφορά στο ερώτημα 10 και την πορεία του προγράμματος αποϊδρυματοποίησης, σύμφωνα με την 

υπ’ αριθ. οικ.60135/1579 (Β΄4590/2017) Κοινή Υπουργική Απόφαση Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων και Οικονομικών, με θέμα «Πρόγραμμα “Αποϊδρυματοποίηση ατόμων με αναπηρία”», η 

οποία αφορά την πιλοτική εφαρμογή του εν λόγω προγράμματος στο παράρτημα ΑΜΕΑ Λεχαινών του 

Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και στα Παραρτήματα ΑΜΕΑ του Κέντρου 

Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής, και ειδικότερα τη μεταστέγαση όλων των φιλοξενουμένων και 

τη διαβίωσή τους σε ασφαλή και υποστηρικτική δομή ή σε δομή οικογενειακού τύπου ή επιστροφή στην 

οικογένεια με ταυτόχρονη υποστήριξή τους από το πρόγραμμα, σας γνωρίζουμε ότι έως τις 26-03-2026, 

είχε πραγματοποιηθεί η μετεγκατάσταση 20 ενήλικων ενοίκων με βαριές αναπηρίες του Παραρτήματος 

ΑΜΕΑ Λεχαινών σε 5 Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.), οι οποίες τελούν σε πλήρη λειτουργία. 

Εξάλλου, σύμφωνα με την υπ΄ αριθ. 13359/19-09-2025 ΚΥΑ (5006 Β΄), η υλοποίηση του προγράμματος 

παρατείνεται μέχρι 31-12-2028.

Ο βασικός σκοπός λειτουργίας των Σ.Υ.Δ. ΑμεΑ είναι η αποϊδρυματοποίηση των ατόμων με αναπηρία που 

φιλοξενούνται σε μονάδες κλειστής φροντίδας και η πρόληψη της ιδρυματοποίησής τους, στην περίπτωση 

που το οικογενειακό τους περιβάλλον αδυνατεί για οποιονδήποτε λόγο να στηρίξει τη διαβίωσή τους, 

καθώς και η απόκτηση καλύτερης ποιότητας ζωής με περισσότερες ευκαιρίες και μεγαλύτερο έλεγχο των 

επιλογών τους από τα ίδια. 

Παρέχουν δε, εκτός των άλλων, διαρκή φροντίδα για την αξιοποίηση στο μέγιστο βαθμό των δεξιοτήτων 

και δυνατοτήτων των ατόμων με αναπηρία, ηλικίας 18 ετών και άνω, προκειμένου να διαβιούν με 

ασφάλεια, όσο το δυνατόν πιο αυτόνομα και ενεργά στο κοινωνικό περιβάλλον με στόχο τη κοινωνική 

τους ένταξη και, κατ’ επέκταση, τη δυνατότητα πρόσβασης στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας. 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Δ12/ΓΠοικ.13107/283/20-3-2019 Κοινή Υπουργική Απόφαση με θέμα 

«Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες» (Β΄ 
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1160/2019), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το περιγραφόμενο πλαίσιο αφορά «τα άτομα με κάθε είδους 

κινητική, νοητική ή αισθητηριακή αναπηρία, εκ γενετής ή επίκτητη, ακολουθούμενη ή μη από 

δευτερογενείς παθήσεις και διαταραχές, τα οποία δεν μπορούν να διαβιώσουν αυτόνομα χωρίς 

κατάλληλη υποστήριξη». Βάσει των στοιχείων που διατίθενται στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, και τα οποία υπόκεινται σε διαρκή επικαιροποίηση και επεξεργασία, επί του παρόντος 

λειτουργούν 157 Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) πανελλαδικώς.

Σύμφωνα με την υπ΄ αριθ. Δ12γ/ΓΠ2502/2025 (965 Β΄) ΚΥΑ «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της 

διαδικασίας χορήγησης αποζημίωσης σε Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, Στέγες Αυτόνομης 

Διαβίωσης και Οικοτροφεία, που συμβάλλονται με τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής 

φροντίδας», για τους ωφελούμενους που διαμένουν σε Σ.Υ.Δ., το ημερήσιο τροφείο ορίζεται α) στο ποσό 

των εξήντα (60) ευρώ το άτομο, για τα άτομα με ελαφριά και μέση νοητική υστέρηση ή άλλη αναπηρία (με 

ανεπτυγμένο βαθμό αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης), για τα οποία δεν απαιτείται υψηλού βαθμού 

υποστήριξη από τον Φορέα και β) στο ποσό των εβδομήντα (70) ευρώ το άτομο, για τα άτομα με βαριά 

νοητική υστέρηση, αυτισμό, εγκεφαλική παράλυση, κινητικές ή πολλαπλές αναπηρίες (με περιορισμένο 

βαθμό αυτονομίας και αυτοεξυπηρέτησης) για τα οποία απαιτείται υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ 

μέρους του φορέα.

Σε απάντηση του σχετικού αιτήματος που αφορά την κατάθεση πλήρους καταλόγου των δομών 

κοινωνικής φροντίδας για άτομα με αναπηρία, αρμοδιότητας του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, οι οποίες λειτουργούν στην Περιφέρεια Κρήτης, στο πλαίσιο εφαρμογής της ευρωπαϊκής 

πολιτικής αποϊδρυματοποίησης, συνυποβάλλουμε δύο πίνακες (excel) με τα Κέντρα Διημέρευσης-

Ημερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.-Η.Φ.), συνολικής δυναμικότητας 339 ατόμων και τις Στέγες Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.), συνολικής δυναμικότητας 20 ατόμων με αναπηρία.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ


